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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 27. /28. Mai 2003

a) Der Untervektorraum U von C' (R, R) habe die Funktionen sin t, cost, sin 2t, cos 2t, sin 3t

und cos 3t als Basis. Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix von @:U — U; f — g—f: !

X z
b) Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix der linearen Abbildung :R3> - R3; [y | — | x
beziiglich der Basis aus den drei Einheitsvektoren! z y

c) Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix der linearen Abbildung

w:R? - R2; (;‘) - Ci) beziiglich der Basis B — {(} ) , (_} )} von R2 !
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. . e . 1 a 1T by (1 a+b
e) Zeigen Sie: Fiir alle a,b € k ist (0 1)(0 1)_<0 : )

n
f) Firallea € kundn € Z ist ((1) (11) = ((]) n1a). Fiir n < 0 soll dabei A™ die inverse

Matrix von A~ ™ bezeichnen — falls diese existiert.
1 1 1 n 31171 31171 31171
g) Zeigen Sie: Fiir jede natiirliche Zahlnist { 1 1 1| = [ 3~~" 31 3n-1
1 1 1 3n71 3n71 3n71

1 2
d) Berechnen Sie fir A= | 0 3 | und B= ( ) die Produkte AB und BA!
21

h) Gilt diese Formel auch fiirn =—17
1) Die n x n-Matrix A habe nur Nullen und Einsen als Eintrage. Finden Sie Schranken u.,
und 0., so daf} fiir jeden Eintrag b der Matrix A™ gilt: u,, <b <o !

j) Welche der folgenden Matrizen sind invertierbar?

00 0 1 12 3 4 123 4 Do
00 1 0 5 6 7 8 01 2 3

M=lo 100229 1011 12]"%=0 01 2| M= ?};_
100 0 13 14 15 16 00 0 1

k) Bestimmen Sie alle Losungen des reellen linearen Gleichungssystems
x—y—z+u=0, x+y—2z=0, 3x+2y—z—u=0 und 2x+3y—2u=20!

Ist die Losungsmenge ein Vektorraum?

) Bestimmen Sie in Abhangigkeit von a € R die Loésungsmenge des linearen Gleichungssy-
stems
2x—y+az=aqa, 2ax+y—2z=0 und 2x+ay—2z=0!

Fiir welche a € R ist die Losungsmenge ein Vektorraum?



